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Predgovor Velebit i njegov biljni svijet -  ni stručni atlas ni obična slikovnica - 
možda nešto između jednoga i drugoga, što bi se moglo nazvati 
vodičem u riječi i slici. Taj vodič namijenjen je ljubitelju prirode, 
osobito planine i njezina živog svijeta, promatranoga očima i doživlja- 
vanoga dušom prirodnjaka .amatera.

Biljni svijet Velebita, kako se razvio i očuvao do danas, jedna je od 
najznačajnijih odlika života na tom krševitom, često i neljubaznom, a 
ipak vrlo privlačnom brdskom masivu. U izvanrednoj prirodnoj 
sredini što je tvore čudesni oblici krša, prostrane šume i pretplaninske 
rudine, u oštrom podneblju, s burom i sušom, kišom i snijegom, a 
nadomak mora, raslinstvo Velebita osvaja namjernika raznolikošću 
i ljepotom, često nježnošću u toj surovoj okolini, ali i žilavošću u borbi 

za opstanak. Poznavaoca pak privlači Drojnošću i osebujnošću vrsta, 
odlika i oblika, njihovim često neobičnim rasporedom na staništima, 
napose pak biljkama posebnog i jedinstvenog značenja. To su, očito, 
razlozi što je Velebit bio i ostao, kako kažu, jedna od najčešće 
posjećivanih, proučavanih i opisivanih planina Balkanskog poluotoka. 

Počevši od 1957. godine, boravio sam na Velebitu 90 puta, najmanje 
po tri, a najviše dvanaestak dana. Slijedeći staze kojima su prolazili 
brojni zaslužni istraživači Velebita, ali probijajući se i predjelima koje 
su mimoišli, u protekla tri desetljeća prešao sam stotine kilometara 
putova i bespuća, načinio tisuće snimaka u boji i mnoštvo bilježaka. 
Tako je nastala pozamašna zbirka slikovnoga i pisanoga, orografskoga 
i botaničkoga gradiva, koje je s vremenom sustavno obrađeno u više 
svezaka. Pri odabiranju snimaka i razvrstavanju bilježaka nametnula 
mi se misao da prikupljeno gradivo, pošto se zaokruži i dosegne nužan 
stupanj stručnosti, kad-tad i objavim. Tako je, eto, nastala knjiga o 
Velebitu i njegovu biljnom svijetu, i to u slikama i bojama.

Knjiga je napisana faktografski, ali ne posve bez zanosa, možda 
stručnije nego što je bilo zamišljeno, ali sve to u dubokom uvjerenju 
da Velebit i njegov biljni svijet još pripadaju prvorazrednom prirod
nom blagu Hrvatske i Jugoslavije te sa željom da se ta jedinstvena i 
neponovljiva cjelina očuva ovakva kakva jest i zaštiti od pustošenja. 
Zbog obilja podataka, nabrajanja stručnog nazivlja, pa i neminovnog, 
ponavljanja, štivo će za ponekoga biti i suhoparno. No valja imati na 
umu da je tekst u prvom redu dopuna slikama, omogućavajući onome 
tko želi da se i ne čitajući sve, niti čitajući redom, pobliže upozna s 
karakterom brdskog masiva, njegovim biljnim zajednicama i staništi
ma, da dobije uvid u botanički sustav te odlike, učestalost i rasprostra
njenost obrađenih vrsta. Pritom je posebno istaknuto ono što je 
dopadljivo, rijetko, endemično i zaštićeno.

Slike, pak, tvoreći osnovu prikaza brdskog masiva i biljaka na njihovu 
prirodnom staništu, u tridesetogodišnjem su razdoblju snimljene razli
čitom tehnikom i u različitim uvjetima, koji su na Velebitu zbog 
vremenskih neprilika, osobito bure, često nepovoljni. Stoga ima i 
boljih i lošijih snimaka, no svč su one s originalnih staništa. Za neke



od njih bilo je potrebno mnogo truda, pa i napora, da se i ne govori
o propuštenim, jedinstvenim prilikama, koje se ne ponavljaju. Od 
prikupljenoga gradiva odabir biljnih vrsta proveden je tako da budu 
zastupljene sve karakteristične, rijetke, endemične i zaštićene biljke, 
bez obzira na dopadljivost, ali i one što pažnju privlače upravo svojom 
dopadljivošću ili se pak ističu nekim drugim upadljivim svojstvima. 
Neke su biljne vrste zbog toga zapostavljene, no držim da se tim 
ustupkom bitno ne narušava slijed i cjelovitost botaničkog prikaza. 

Knjiga obuhvaća dva dijela. Prvi se dio bavi brdskim masivom 
Velebita općenito, njegovim orografskim i drugim odlikama, a zatim, 
pojednostavnjeno, i njegovim biljnim zajednicama. Podrobnije je 
prikazan niz lokaliteta i biljnih staništa brdskog i pretplaninskog 
područja, s popisom zabilježenih vrsta, sve to na 225 slika. U drugom 
dijelu, na 629 slika, prikazano je slijedom botaničkog sustava oko 600 
biljnih vrsta iz 388 rodova i 88 porodica. Ukupno knjiga obuhvaća 854 
slike te 800 stranica teksta. Na kraju su podaci o ljekovitom i 

otrovnom bilju Velebita, o istraživačima njegova biljnog svijeta, kojih 
se imena spominju u tekstu, te opsežna kazala.

Predajući Velebit i njegov biljni svijet čitaocu, želja mi je i nada da 
mnogi čitaoci koji poznaju, vole i poštuju prirodu, ili se zanose 
životom planina, upoznaju osebujan svijet koji još odiše praiskonskom 
snagom i divljinom, ali se iskazuje i ljepotom i nježnošću, odudarajući 
od gole i surove okoline. Upravo je biljni svijet Velebita onaj dio 
njegove žive prirode koji tome najviše pridonosi.

Gradivo za knjigu teško da bi u ovom opsegu uopće bilo skupljeno, a 
knjiga možda ne bi bila ni objavljena da nije bilo dobre namjere, 
razumijevanja i izravne pomoći s raznih strana. U prvom redu želim 
zahvaliti svojim dugogodišnjim prijateljima i planinarskim drugovima 
s kojima sam godinama uzduž i poprijeko krstario Velebitom, dijeleći 
s njima ne samo šator, pastirsko sklonište ili nebo pod kojim smo 
noćili, već i zanos, trud i muku, ukratko sve dobro i zlo što nas je u 
planini zateklo. Ne mogu a da se na ovom mjestu sa zahvalnošću ne 
sjetim i ličkih gorštaka i dalmatinskih pastira, koji su me rado primali 
na konak te radoznalo ali i sa zanimanjem pratili rad jednog zanesenja
ka. Moja zahvalnost pripada i prijateljima, kolegama po struci, koji 
omogućiše pristup i u najzabitnija područja, osobito dr. Anti Rukavini 
iz Gospića, vrsnom poznavaocu Velebita, i Mislavu Tajiću iz Zagreba. 
Oni pripomogoše da se obiđu staništa nekih rijetkih biljaka ili da.se 
slikovno gradivo knjige dopuni pokojom boljom snimkom.

U nastojanju da rukopis završim i da ga objavim podupirali su me i 

bodrili akademici Vanda Kochansky-Devidé i Zvonimir Dévidé, uvi

jek spremni da pomognu riječju i djelom. Imao sam zadovoljstvo susre
tati se s njima i na Velebitu te u dobrom raspoloženju uživati u prirodi. 

Za sve to pripada im moja odanost i zahvalnost. Kad je slikovno 
gradivo bilo skupljeno i raspoređeno, pregledao ga je prof. dr. 
Ljudevit Ilijanić, predstojnik Zavoda za botaniku Prirodoslovno-mate- 
matičkog fakulteta Zagrebačkog sveučilišta. Za tu kolegijalnu uslugu
i nesebičan trud, kao i savjete što mi ih je dao, dugujem mu posebnu 
zahvalnost. Akademiku Dušanu Klepcu i prof. dr. Simi Meštroviću, 
tadašnjem predsjedniku Poslovodnog odbora Zavoda za zaštitu pri
rode SR Hrvatske, zahvaljujem što se založiše da se i ta ustanova 
upozna s mojim dugogodišnjim radom i s nastojanjem da se djelo



objavi. Bitan poticaj da se to nastojanje i ostvari dao je Slavko 
Goldstein, publicist i nakladnik, s kojim me vežu uspomene još iz 
mladosti i višegodišnja, plodna suradnja na izdavačkoj djelatnosti. 
Posebno sam mu zahvalan što je, sagledavši značenje mojega dugogo
dišnjeg rada, našao put do Izdavačke radne organizacije Školska 
knjiga i preporučio moje djelo. Suradnja sa Školskom knjigom na svim 
je potrebnim razinama tekla besprijekorno, za što sam osobito zahva
lan urednicima Emiliji Sambolek-Hrbić i Marijanu Goršiću te lektoru 
Pavici Hromin.

Napokon, i svima drugima iz kolektiva Školske knjige koji se potrudiše 
da ova knjiga bude kako treba, a s kojima nisam imao prilike izravno 
surađivati, ovim putem odajem priznanje i izričem hvalu.
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